

Mahon Sábado 22 de Mayo de 1897

---

# EL GRANO DE ARENA

REVISTA CATÓLICA SEMANAL



Número 113

---

## BASES DE LA PUBLICACION

---

EL GRANO DE ARENA saldrá los sábados. Cada número contendrá ocho páginas á dos columnas del tamaño, forma y tipos como el presente número, que forman diez y seis de nutrida y amena lectura.

### Puntos de subscripcion

---

En esta ciudad: el CENTRO CATÓLICO MAHONÉS; la Administracion de EL GRANO DE ARENA, calle de San Roque núm. 29, y la Imprenta de M. Parpal.

### Lista de los señores corresponsales

Ciudadela: D. Rafael Massanet, Tipografía Católica.  
Alayor: D. Jaime Timoner, Menor 26.  
Villa-Cárlos: Rdo. don Rafael Bosch, Pbro.  
Mercadal: D. Jaime Galmes, Pbro.  
S. Cristobal: D. Francisco Camps, Médico  
Ferrerías: D. Miguel Allés.  
San Luis: D. Julian Puig y Selvá, cartero.  
San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

### PRECIOS

---

Mahon, 0'25 ptas. al mes.  
Demás pueblos de las Baleares, 0'75 trimestre.  
Península, 1'50 semestre.  
Ultramar, 4'00 al año.

Se insertarán anuncios que no desdigan de la índole del periódico á precios convencionales.

# PASATIEMPOS

## CHARADA

Una letra es mi *primera*  
la *dos* nota musical;  
*tercera* tiempo de verbo,  
y las tres juntas nos dan  
el *todo*, que es apellido  
de un escritor popular.

CONSUELO RUIZ.

(La solución el sábado próximo.)

Solución al Castillo numérico del sábado pasado:

C L U E C A  
A C E R O  
G A L G O  
O L A  
G R A M O  
C R E M A  
C I R U E L O  
C O M E R C I A L  
**M U R C I É L A G O**  
C A R A M E L O  
M A U R I C I O

A la charada: CA-NA RIO.

La acertó: Mostaza, y el castillo numérico Consuelo Ruiz.

OFICINAS:  
San Roque, 29, MAHON.

# El Grano de Arena

ABONO:  
Un mes. . . 0'25 ptas.

El que no está conmigo  
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA  
CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

El que no recoge conmigo  
desparrama.

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 23

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers.

Núm. 113

SÁBADO 22 DE MAYO DE 1897

AÑO III

## Apostolado de la Oracion

### INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, porque vuelva de nuevo al catolicismo Inglaterra, que se honra con el hermoso título de *Dote* de María.

PROPÓSITO: Pedir é invitar á que otros pidan al Señor la conversion de la antigua *Isla de los Santos*.

## LA ASCENSION DEL SEÑOR

La resurreccion es un canto de triunfo; pero como todos los triunfos del mundo son relativos, Nuestro Señor Jesucristo nos enseñó con su conducta á usar moderadamente de la victoria y á no descansar adormecidos con los laureles conquistados. Porque de Él bien puede decirse que no paró un momento en los días que mediaron desde que bajó á los infiernos y resucitó de entre los muertos, hasta que subió al cielo por su propia virtud para sentarse á la diestra de Dios Padre.

Premió la piedad y el singular amor de la Magdalena, confirmó á Pedro en la jefatura y primacia, venció caritativamente la obstinacion de Tomás, disipó las dudas de todos los discípulos alentándoles con estupendos milagros y apariciones sorprendentes y haciéndose, en fin, todo para todos; y cuando nada le quedaba por hacer, reunió á sus discípulos más queridos, y á presencia suya y de la Virgen Santísima voló á su Padre que es nuestro Padre.

Aprovechados fueron los cuarenta días de Cristo resucitado: ¡Cuánto enseñan á nuestra flaqueza y egoismo! ¡Cómo confunden nuestros más ocultos deseos y afanes!; porque, ¡somos tantos en esta vida los que trabajamos á remolque y como forzados por nuestras mismas penas y necesidades, por los dolores de la vida y los

desengaños del alma! Y allí á lo lejos parécnos divisar el faro de una esperanza que á medida que el tiempo transcurre, se aleja; porque es la esperanza de un descanso y una tranquilidad imposibles en la vida, prematuros y perjudiciales para los supremos intereses de nuestra alma.

La fiesta de la Ascension nos lo dice elocuentemente: el único descanso que puede apetecer un cristiano es el descanso del cielo, mar sin orillas, alegría sin intermision, amor sin desengaños, hartura de todos los bienes, sin mezcla ninguna de mal. De él nos hab'a hoy la *nube misteriosa* que encierra el cuerpo, alma y divinidad del Salvador triunfante; la solemne tristeza de los Apóstoles mezclada con íntima satisfaccion de ver que Aquel en quien habían creído y por seguir al cual lo habían abandonado todo, era el verdadero Hijo de Dios; la placidez y serenidad del día y las palabras con que la Iglesia conmemora tan feliz tránsito.

Y si siempre, y en todo lugar, fué la consideracion del misterio de la Ascension necesaria á los hombres para llevar la cruz de la existencia con resignacion y amor, parece que nunca como ahora fueron más irremediabilmente necesarias estas aspiraciones y recuerdos del cielo, donde está el Padre de Jesucristo que es nuestro Padre y su Dios que es nuestro Dios. Porque el ánimo desfallece á vista de tantas defecciones y miserias, y en todo lo que abarca el entendimiento humano aparece cerrado el horizonte sin esperanza de días mejores; y porque la soledad hace peligroso el viaje y aumenta el cansancio y da alas al desaliento de los que quieren seguir en el mundo las huellas ensangrentadas de Cristo.

¡Arriba, pues, los corazones, si no queremos ser víctimas de las trazas del enemigo de nuestras almas! ¡Arriba!, ¡arriba!—diremos á nuestra

alma con pa'abras de un fervoroso escritor—que es demasiado grande tu condicion de hermano de Cristo para que te contenten mentidos place-res, oro vil, honores de papel pintado, grandezas de mera perspectiva teatral. ¡Arriba!, ¡arriba!, hijo del cielo, que de allí procedes y allí has de volver; que de allí es tu Padre y tu Dios, y allí es tu patria. ¡Arriba!, ¡arriba!, que allí te espe-ran con anhe'os de amor y con ardorosa impa-ciencia. ¡Arriba!, ¡arriba! que allí te sonrie todo como aquí todo te aflige y te da pesadumbre: todo es aquí desasosiego y negrura; todo es allí bienandanza y paz, todo es allí luz, todo son ri-sueños y nunca enturbiados horizontes.»

Pero apartemos la vista de la fiesta de la tierra para ponerla en la del cielo. Imaginémonos á Cristo triunfante acompañado de innumerab'es ángeles y serafines, imaginémonos cómo se ce-lebró en el Paraíso aquella entrada solemne y única en la historia; imaginémonos hasta donde es posible imaginarse estas cosas, la alegría de los moradores de la Jerusalén celestial y la gloria de la Trinidad Beatísima que ve consumada la obra magna de la redencion del género humano en la persona de Jesucristo, reconciliador del hombre con Dios, del hombre para quien duran-te siglos estuvieron cerradas las puertas del cie-lo y que desde entonces pudo aspirar á la dicha de poseer o y ser participante de la gloria, y de llegar á contemplar la divinidad. Heraldos de aque la entrada triunfal habían sido las almas de los Santos Padres, á quienes Cristo sacó del lim-bo desatando las cadenas de la culpa; y si la her-mosura y riqueza de estos nuncios da muestra del poderío y grandeza del que los envia, ¡cuán grande y majestuosa no sería la Ascension de Cristo que mereció tener por mensajeros de su grandeza á todos los Santos del Antiguo Testa-mento. ¡Ay! Pensando estas cosas siéntese uno avergonzado de sus desdichas, y pronto á correr tras de nuestro Redentor que tan espléndida-mente premia á los suyos; pero el premio es la consecuencia del trabajo, y no hubiera Ascension sin cruz y sin espinas, sin dolorosa pasion y muerte. ¡Sencilla y llana filosofía de las más her-mosas fiestas cristianas, que nunca acabamos de aprender y desentrañar!—ESE.

## DEL DIA

Si ustedes leen á cualquier Castelar...

—¡Ave María Purísima!, exclamarán ustedes.

Bueno, sí; ya supongo que, por gusto—aunque los haya que merezcan palos—ustedes no leen los escritos de tales caballeros... andantes; pero si por necesidad se ven en el tristísimo caso de leerles, leerán ustedes maravillas.

Heregias y demás gazapos aparte.

Leerán ustedes que la Democracia ha salvado el mundo; que tocamos la meta de las conquistas que la Democracia se propuso realizar; que esta-mos en plena era de la Democracia, tanto que el Sr. Don Emilio ha creido llegada la hora de li-cenciarse *á sí mismo*...

Y si, además, tienen ustedes á mano alguno de los libretos de Fernando Garrido sobre la *Repú-blica Democrática Federal Universal*, ó cono-cen ustedes algo del griego y sepan ustedes, por ende, que *Democracta* significa *poder del pue-blo*, no podrán ménos de concluir que el pueblo es hoy el mandón, ó que, cuando ménos, hoy manda más, muchísimo más que en la edad ó era *precastelarina*. Y que si el pueblo hoy no es feliz, es porque le da la democrática gana, ó por la cuenta que le tiene... aunque de buenas á primeras no sabe uno explicarse cómo al pueblo puede tenerle cuenta no ser feliz. Si no es una cuenta errada!..

Pero, de todos modos, ustedes—y todo el que tenga cabeza para algo más que para creer infali-bles á los *verbos de la Democracia*—,habrán de convenir en que mandar no es lo mismo que ha-cer la felicidad pública, y que ésta no está supe-ditada á los gobernantes supraterrrestres. Es de-cir que gobernar, democráticamente ó no, no es sinónimo de poderlo todo, ni de acertar en todo.

Mas esto que es una vulgaridad más vieja que cua'quier morrión de miliciano; que es una ver-dad evidente ó *nota per se*, sin embargo no se hal'a al alcance de la *comprensividad* democrá-tica. Y sino, hagan ustedes la prueba, y empie-cen en lúnes, tomándose toda la semana por de-lante, y veremos si el sábado á las doce de la no-che habrán logrado ustedes cosa de provecho.

Cansaránse, ustedes en balde para hacer com-

prender á los demócratas que *Autoridad* viene de *Autor*; esto es, de Dios, y que para aceptar, á El deben recurrir primera y principalísimamente los que administren la república, y los administrados también.

Pero lo dicho, no lograrán ustedes nada. Eso de que de la discusión sale la luz, en un cienpiés progresista que ha tenido que desacreditarse á sí mismo, de puro progresista, como un Suñer y Capdevila. Y sin embargo seguirán creyendo en aquel falso apotegma los incapaces de luz alguna.

Por esto, en lugar de combatirle, vale más esperar que el *Democratismo* se desautorice á sí propio. Y mucho camino lleva andado ya.

¿Son éstas las conquistas de la Democracia, ciudadanos?... Buenas están: las dos guerras de Ultramar—una cuando ménos, de pronóstico reservado... á la República Federal democrática del *Tío Sam*—; la crisis y el mal estar por todas partes, y el hambre en Andalucía. ¡El hambre!.. ¿saben lo que es el hambre, esos demócratas regordetes y de formas rollizas? Lo sabrá aquel gobernante que, ante el hambre de sus administrados, pidió á la superioridad recursos... ó la guardia civil?..

Pan, aunque sea duro; pero pan suficiente es lo que exige el hambre, la peor de todas las muertes, el más acerbo de todos los martirios. Pan, el viejo y vulgarísimo pan...

Las cantinelas y los gorgoritos democráticos sólo tienen razón de ser en quién, repleto el estómago, quiera dar acompañamiento idóneo á los regie'dos de perezosa digestión.

FRANCISCO

## CABOS SUELTOS

Allá van, camino de Cuba, las reformas con-sabidas que, en opinión de los periódicos ministeriales, iban á ser la receta segura é infalible para acabar con la insurrección, y ya esos mismos periódicos comienzan á decir que la tal receta no sirve para matar *mambises*, pues para esto no se conoce otro específico que las píldoras de Maüsser, y machetazo y tente tieso.

Véase, sino, lo que escribe «El Nacional»:

«Claro es que se confía en que las reformas no tengan eco solamente entre los leales, sino también en la manigua, entre aquellos rebeldes que no fueron á la lucha armada por amor de independencia, sino por recelo de que España nunca les diese la libertad que pretendían, y entre aquellos otros que, convencidos de la impotencia de sus armas, se resuelven á gozar de lo que se les brinda ante la imposibilidad de lo que codician, y entre aquellos otros que, amantes de su país, se espantan de la asolación y de la ruina que sobre él han desencadenado.

«Claro es que se confía en esto, en esta eficacia de las reformas sobre los insurrectos mismos; pero ni se aspira á que esa confianza venga inmediatamente después de la publicación del nuevo régimen, sino cuando su práctica sea un hecho y se vislumbren claramente sus frutos, ni es esa confianza, sobre todo, la determinante de España á ese nuevo rumbo de su política colonial.»

O en otros términos:

Que la insurrección de Cuba se acabará cuando concluyan con ella nuestros soldados.

Y que eso de la pacificación inmediata de la isla de Cuba por obra de las reformas es jarabe de pico ó guayaba pura.

Para dar al asunto el correspondiente colorido local.

En cuanto á la eficacia de las tales reformas para la dicha y bienandanza de la población leal cubana, ya es otra cosa.

«Actualmente, dice un periódico de Cuba: todos son aquí reformistas.

Pero así que se planteen las reformas se armará la marimorena sobre el parto de destinos.»

Es decir, que entonces tendremos dos guerras: La separatista, que no ha de acabarse con reformas.

Y la que se armará entre los leales de Cuba por un décame esta plaza de consejero, ó venga ese destino de oficial de Hacienda ó de secretario de tal ó cual diputación.

Segun el último balance del Banco de España, la circulación de sus billetes ha tenido un aumento de siete millones de pesetas.

Pero en cambio sus reservas metálicas han disminuido en más de millón y medio, también de pesetas.

Que es precisamente lo contrario de lo que debiera suceder.

Pues lo procedente era que á mayor número de billetes puestos en circulación correspondiera el aumento consiguiente en la garantía de esos billetes.

Pero el Banco de España lo entiende de otro modo.

Aumenta la circulación fiduciaria.

Y disminuye la garantía.

Y así va viviendo.

Hasta que llegue el día del trueno gordo.

## NOTICIAS

### DE ROMA

El cumpleaños del Rey de España celebróse con una misa cantada en la iglesia de Montserrat, en la que ofició el Obispo de Coria. Asistieron los cardenales Rampolla, Parochi, Vanutelli, Machi, Cretoni, Di Pietro, Agliardi, el Arzobispo de Burgos, el Obispo de Menorca, gran número de prelados y la plana mayor de la colonia española presidida por el señor Merry de Val y el personal de la embajada.

Después de la misa, el cardenal Parochi entonó el «Te-Deum».

Por la tarde hubo un «garden party» en los jardines de la embajada española cerca del Quirinal, al que asistieron todo el cuerpo diplomático, los ministros, las autoridades, varios senadores, diputados y la colonia española. La fiesta fué brillantísima.

—El Papa y la reina Victoria.—Los católicos ingleses se disponen á celebrar con funciones religiosas el 60 aniversario de la elevación al trono de la reina Victoria.

Puede darse por seguro que á las grandes fiestas que, con tal motivo, tendrán lugar en Londres, asistirá un representante de la Santa Sede.

El Papa, al igual que en 1887, cuando el jubileo, hará un regalo á la anciana soberana.

### DEL EXTRANJERO LA VOZ DEL P. OLLIVIERE

Desapercibida ha pasado, aunque no para todos, la nota grande, elocuente, hermosa, expresión de la fe y condenación del egoísmo del siglo.

Celebrábanse en la iglesia de Nuestra Señora de París las honras fúnebres por el eterno descanso de las almas de las víctimas que sucumbieron en la catástrofe del Bazar de la Caridad.

El espacioso templo ofrecía uno de los majestuosos aspectos de los grandes acontecimientos. La diplomacia se había dado cita allí. Embajadores extraordinarios y ordinarios de las naciones todas ocupaban sillas de preferencia. Mr. Faure, el presidente de la República, presidió la fúnebre ceremonia. Todo era majestad é imponente respeto. La multitud ávida de oír la vibrante voz de uno de los primeros oradores de Europa, esperaba ansiosa que el P. Olliviere pronunciara la oración fúnebre.

Cuando el sabio y discreto dominico ocupó la sagrada tribuna el auditorio manifestó gran expectación.

Con palabra serena, sumamente elocuente, como dictada por el Espíritu Santo desarrolló esta tesis: «Tantos años de propaganda republicana é impía no podían menos que despertar la ira del cielo, y así como Dios para expiar los crímenes solo acepta el sacrificio de almas puras é inocentes, el fin trágico de tantas mujeres caritativas é ilustres en el edificio del Bazar de la Caridad ha sido un castigo que Dios ha enviado á la Francia impía, á esa patria que no vacila, ir á la cola de las potencias, favoreciendo á Turquía, mientras se manifiesta impávida ante los enemigos de la religion cristiana que sacrifican millares de hermanos nuestros en Armenia»

Semejante tema desarrollado con la elocuencia del eximio orador P. Olliviere, diz que produjo tanto efecto en el ánimo de Mr. Faure, que se manifestó ostensiblemente molesto é intentó algunas veces levantarse y abandonar el templo. Precisas manifestaciones hicieron algunos príncipes de la milicia y no pocos embajadores «católicos».

Nuestros lectores comprenderán que la tesis del célebre orador francés no podía ser mas fundada. Escocía, es verdad.

Pero las reprensiones de la Iglesia no son como las de la diplomacia; de agua chirle.

La oratoria cristiana siempre se ha inspirado en la verdad de la moral y del dogma y nadie puede considerarse molesto si sus actos están en abierta oposición con sus mandatos.

La prensa de París dice que el cardenal presentó su protesta al presidente de la Audiencia.

No lo creemos. El cardenal de París—de ello estamos bien seguros—aplaudió «et toto corde» la sabia inspiración del fraile dominico.

¡Pues no faltaba más que la palabra divina debiera cohibirse ante esa democracia encumbrada por el influjo del fango y de la masonería!

«Nuevo Cruzado»

## DE ESPAÑA HOJA DE SERVICIOS DEL GENERAL

POLAVIEJA

Día 20 de Agosto de 1858, soldado voluntario; primero de Octubre de idem, cabo segundo por elección; 1.º de Diciembre de idem, cabo primero por idem; 8 de Agosto de 1859, sargento segundo por idem; 14 de Enero de 1860, grado de sargento primero por mérito de guerra; 23 de Marzo de idem, sargento primero sobre el campo de batalla; 16 de Julio de 1863, alférez para el ejército de Cuba; 7 de Febrero de 1864, grado de teniente por mérito de guerra; 24 de Octubre de 1869, teniente por antigüedad; 21 de Abril de 1870, capitán por mérito de guerra; 21 de Setiembre de 1870, grado de comandante por mérito de guerra; 20 de Agosto de 1871, comandante por idem idem; 21 de Agosto de 1872, grado de teniente coronel por idem; 8 de Agosto de 1873, teniente coronel por idem idem; 30 de Abril de 1874, grado de coronel por idem idem; 28 de Junio de 1874, coronel por idem idem; 10 de Abril de 1876, brigadier por idem idem; 17 de Junio de 1878, mariscal de campo por idem idem; 30 de Junio de 1880, teniente general por idem idem.

Total de servicios efectivos hasta el 21 de Abril de 1897, treinta y ocho años, ocho meses y dos días

—Leemos en la «Correspondencia militar»:

«Brillantes y hermosos son los laureles que el ejército de héroes que la nación ha enviado á Cuba para defender su integridad ha conquistado sobre estos campos, un día encanto de todos, hoy despojo de pasadas grandezas; pero en el brillo de esos triunfos no puede negarse que la caballería ha descollado en su esfera, grabando una y otra vez sin cesar páginas de imperecedera gloria en los anales de la patria.

Aún repercuían en nuestros oídos los clamores del triunfo obtenido en brava carga por el bizarro regimiento de Villaviciosa, al mando de su bravo teniente coronel Sr. Zabalza, cuando viene á crear nueva aureola de gloria y de entusiasmo el golpe seco de los sables de los bravos soldados de Numancia al caer sobre las cabezas de los secuaces del cabecilla Castillo.

«Sesenta y cinco jinetes» del escuadro de Numancia, que manda el capitán don Julio Amado, han caído sin disparar un tiro, sable en mano, ávidos de sangre y de victoria, sobre el núcleo principal de la partida de Rodolfo Castillo en los llanos de Tapaste, acu-

chillándole, causándole numerosas bajas, dejando sobre el campo de batalla 19 muertos, documentos de importancia y armas, caballos y municiones de boca y guerra.

Entre los muertos figura el titulado teniente coronel Ramon Rodriguez, muerto en lucha personal por el teniente don José Caro Cruells.

En este combate bravo, heróico, en el que 65 hombres han hecho huir á un enemigo diez veces mayor, cargando sobre él, ha habido hechos parciales que revelan una vez más lo que es y lo que vale ese «niño» á quien la patria confía la defensa de su honor. ¡El soldado español! El cabo de Numancia Felipe Jorge y el soldado Blanco, éste herido ya, sostuvieron hechos personales contra tres y cuatro enemigos, saliendo victoriosos.

Una nota hermosa: en esta guerra donde su naturaleza y el enemigo hacen que todo sea irregular, no es fácil que el oficial de caballería pueda cumplir el deber de ser el primero de la carga: en el combate de Tapaste los bravos oficiales de Numancia Sres. Caro, Calderon, Menendez y Apezteguía fueron los primeros en llegar al choque contra la partida, batiéndola constantemente como lo hizo hasta el último soldado.

No es posible terminar este ligero bosquejo que llena el alma de orgullo y de alegría, sin felicitar calorosamente, no solo al escuadro de Numancia todo, sino también á la brava infantería de la columna Lealtad y muy especialmente á su arrojado y bizarro jefe.»

### UN OBSEQUIO A POLAVIEJA

El Depósito de la Guerra ha realizado una obra de arte en obsequio del ilustre general Polavieja, que bien puede calificarse de maravilla caligráfica.

Consiste ésta en el título de concesión de la gran cruz de San Fernando, hecho á pluma en diversas formas de letra, dominando la gótica con admirable perfección y combinadas con exquisito gusto.

Del ángulo superior izquierdo arranca un dibujo en que se divisa un grupo de militares de diversas armas en marcha, y más á la derecha una batería de artillería de campaña disparando, y hácia el lejos el enemigo cayendo por el fuego del cañón.

El humo de los disparos, desvaneciéndose con arte admirable, hace que se destaquen con mayor relieve las grandes y artísticas letras que forman el nombre de D. Alfonso XIII, como encabezamiento del título, envueltas en la parte inferior por los atributos de todas las armas.

Haciendo juego con esta alegoría de la guerra, en la margen izquierda, sobre el fondo formado por una

columna, se ve un trono, en el que una matrona, maravillosamente dibujada y entendida, representa la clemencia de España, que tiende cariñosa los brazos á los tagalos que llegan á prestarle sumision.

A los pies de la matrona, y en actitud arrogante, está un hermoso leon.

Sirve de base á ese trono un precioso dibujo, hecho con la banda de San Fernando, que rodea á la cruz laureada.

Es, en realidad, una hermosísima obra de arte.

El señor ministro de la Guerra le llevará á la regente, á quien rogará que, por excepcion, se digne estampar su autógráfo al pié del título, en vez de la estampilla como se acostumbra.

## LA SEMANA

Copiamos del «Vigia Católico» de Ciudadela:

«El lunes de la presente semana, nuestro venerable Prelado tuvo la inefable satisfaccion de ser recibido en audiencia particular por Su Santidad el Papa Leon XIII y presentarle los homenajes de filial amor y profunda veneracion que le tienen sus fieles hijos de Menorca. El Padre Santo, se complació al oír la expresion de aquellos sentimientos transmitidos á su sagrada persona por el dignísimo Prelado de esta diócesis, dándonos por mediacion de S. S. Ilma. su santa bendicion »

D. Ambrosio Carabó, padre de nuestro respetable amigo Rvdo. Sr. D. Ambrosio Carabó Pbro., falleció cristianamente el lunes de esta semana, víctima de larga y penosa enfermedad, con que el Señor ha querido acrisolar el alma del que fué modelo de caballeros cristianos. Por espacio de mucho tiempo fué Presidente de la Conferencia de Santa María de esta ciudad, obra á la que profesaba especial cariño, esforzándose en arraigar entre los sócios el espíritu de San Vicente de Paúl.

Reciba su apreciable familia y en particular nuestro muy querido amigo Rvdo. don Ambrosio Carabó, el más sentido pésame.

Aunque piadosamente pensando creemos que el alma del finado habrá ya recibido el premio de eterna Bienaventuranza prometido

á los justos, esperamos que nuestros lectores tendrán la caridad de rogar por ella al Señor de las Misericordias.

Con motivo de ser el lunes de esta semana el cumpleaños del Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) en los edificios del Estado izóse el pabellon nacional, y el de sus respectivas naciones en los consulados. Hiciéronse en la Fortaleza de Isabel II las salvas de ordenanza, lo mismo que en los buques que estuvieron todo el dia bellamente empavesados. La recepcion en el Gobierno Militar de la Plaza atrajo allí multitud de curiosos, debido á la circunstancia de haber asistido las bandas del Regional y de la Escuadra, dando así mayor realce á tan hermoso acto por la variedad de piezas que magistralmente se ejecutaron.

Caso de longevidad.

El domingo último entregó su alma al Señor el aparcerero de Bellver nou del término de Alayor, D. Lorenzo Sintes, á la avanzada edad de 97 años y 6 meses (D. E. P.)

El miércoles fondeó en aguas de este puerto el vapor «Luis de Cuadra» y el dia siguiente por la tarde salió para Barcelona inaugurando los viajes decenales que tiene anunciados.

## ECOS DEL TELEGRAFO

### CUBA

Batallon San Quintín el 7, reconociendo Cuevas Blancas (Habana), hizo un muerto.

Fuerzas primera zona Mariel hicieron un muerto.

Batallon Luchana, reccnociendo Baracoa, encontró cinco cajas cartuchos Remington y destruyó un bote.

Batallon Wad-Rás, en Lagunilla Vieja, hizo un muerto.

Presentados, 18.

### CRECIA Y TURQUÍA

Paris.—Los periódicos rusos hacen constar las graves dificultades con que habrán de tropezar las potencias para el establecimiento definitivo

de las bases de paz entre Grecia y Turquía.

Esta última parece aceptar el «statu quo» anterior á la guerra; pero no se muestra dispuesta al propio tiempo á abandonar los terrenos que sus tropas ocupan, sin lograr previamente una indemnización, alegando al efecto los enormes sacrificios que le ha impuesto la campaña.

Europa no podrá ménos de reconocer la justicia de la petición porque el hecho de quedar arruinada una nación por sus victorias sería una contradicción dentro del derecho internacional.

Pero, ¿cómo podrá Grecia satisfacer la indemnización?

Hé aquí el punto verdaderamente difícil con que ha de tropezar la diplomacia.

Atenas.—Desde las primeras horas de la mañana del día 14 el ejército griego bombardeó á Nicópolis.

Ha corrido el rumor de que los turcos sitiados en Preveza han comisionado al Arzobispo para que se aviste con los sitiadores, ofreciéndoles capitular.

Han llegado á esta capital 500 soldados y 20 oficiales procedentes de Creta, siendo objeto de repetidas y entusiastas ovaciones.

Paris.—Segun las últimas noticias de Constantinopla, no se conocen fijamente las intenciones del sultan sobre el armisticio.

Cuanto se dice sobre el particular, son meras conjeturas.

La influencia alemana es ahora la preponderante en el ánimo del sultan.

Se asegura que el gobierno alemán aconsejó á éste que no consintiera en un armisticio mientras sus tropas no ocupasen Domoko.

Londres.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el ministro señor Balfour ha declarado que Grecia acepta la mediación de las potencias para resolver el conflicto turco-helénico.

Atenas.—El gobierno griego, respondiendo á la nota de las potencias, declara adherirse al proyecto de autonomía de la isla de Creta, dejando al cuidado de las grandes naciones la defensa de los intereses griegos en la solución del conflicto actual.

Estos acuerdos, unidos á las gestiones en que

incesantemente vienen ocupándose los representantes extranjeros y sus conferencias con el gobierno helénico, permiten esperar que el conflicto toca á su término.

—Los ministros extranjeros acreditados en esta capital han teleografiado á los embajadores en Constantinopla, pidiendo la inmediata suspensión de las hostilidades.

Lóndres.—Segun noticias de Constantinopla, Osman Bajá ha caído en desgracia, habiendo sido llamado á la corte.

La causa principal se atribuye á la envidia que han despertado las ovaciones de que fué objeto el ilustre caudillo de Plewna.

Los órganos oficiosos otomanos dicen que Osman Bajá no tenía más misión que inspeccionar el ejército.

Se han recibido detalles acerca de las últimas operaciones militares en Tesalía.

Velesino fué tomado por los turcos después de un combate de poca importancia.

A pesar de las severas órdenes dadas por los oficiales otomanos, la soldadesca pegó fuego á la mayor parte de las casas de las aldeas próximas á dicha ciudad.

En Volo no han cometido los turcos tropelía de ningún género.

El nuevo gobernador turco dirigió una proclama al pueblo, ofreciendo amparar las vidas y haciendas y exhortando á los industriales á abrir sus establecimientos.

Muchos de los fugitivos habían regresado á Volo.

Los oficiales turcos confiesan que apenas han encontrado resistencia durante la campaña.

Esto, más que una guerra,—dicen,—es un paseó militar.

Después de la derrota de Larissa se marcharon la mayor parte de los voluntarios italianos y algunos franceses.

Atenas.—Un despacho de Arta recibido esta madrugada dice que los turcos han cometido numerosos asesinatos en los pueblos del llano.

Añade que en el pueblo de Louros fueron desuartizados muchos de sus habitantes y distribuidos por el campo, para inspirar terror, los despojos de las víctimas.

Palermo.—El cadáver del duque de Aumale ha sido trasportado á la estacion habiéndosele hecho grandes honores mortuorios.

Toda la guarnicion se hallaba formada en el trayecto que ocupaba inmensa muchedumbre compuesta de personas de todas las clases sociales.

Segun noticias de Italia, dentro de la semana próxima quedará entregada en el ministerio de Justicia la solicitud de procesamiento contra el ex-presidente del gobierno Sr. Crispi, por malversacion de los fondos públicos durante el período en que ejerció el poder.

Berlín.—Algunos importantes periódicos de esta capital dicen que la influencia de Alemania en Constantinopla será en lo sucesivo tan considerable como la de Rusia. En cuanto al imperio austro-húngaro, no trata de hacer que prevalezca su influjo en la cuestion de los Balcanes y se limitará á asociarse á los esfuerzos de Rusia y Alemania.

Viena.—La prensa austriaca expone la creencia de que debiendo comenzar ya los trabajos de la diplomacia para la resolucion de la cuestion greco-turca, acaso necesiten las potencias demostrar la mayor energía para proteger al rey Jorge y su dinastía, contra los peligros de la revolucion.

---

## MESA REVUELTA

---

### Á UNA HERMANA DE LA CARIDAD

Mujer que, á la gran Antilla  
y á la manigua traidora,  
vas con la Cruz redentora  
que en tu noble pecho brilla;  
que abandonas á Castilla  
por un mortífero sueto,  
para cumplir con anhelo  
tu sacrosanta mision:  
¡Tú eres el lazo de union  
entre la tierra y el cielo!

Junto al soldado valiente  
en los campos de batalla,  
cabe la bomba que estalla,  
alzas, serena, tu frente.....  
Mujer sublime y creyente,  
ajena á este mundo vano:  
¡Que Dios bendiga tu mano

cuando cierras la ancha herida  
por donde escapa la vida  
del soldado y del cristiano!

ALFJANDRO INFIESTA.

---

### UN TESORO COMIDO POR LOS RATONES

Un vendedor ambulante de verduras en Milán á fuerza de hacer rodar su carrito había logrado acumular algunos millares de liras. No confiando en los Bancos, y menos aún en su mujer, solía esconder sus billetes de 100 y 1.000 liras entre el fondo de la cómoda y el último cajon de ella.

Ya constituido un bonito capital, pensó el verdulero en hacerlo producir, dándose buena vida, y al abrir su escondite vió saltar un ratoncito.

Sacó alarmado el cajon y encontró que debajo había dos magníficos nidos de ratones, los cuales se habian comido un millar de liras diarias. Del tesoro no quedaba más que pedacitos de billetes sin valor.

El desgraciado vendedor de verduras afirma que los ratones le han comido cerca de 60 mil liras. Nos parece que debe haber algo de exageracion.

---

Un avaro tiene la costumbre de tomar rapé en las tabaqueras de los demás.

Otro avaro abrió su caja en el café y al ver que su colega alargaba los dedos, le dijo:

—¿Usted toma rapé?

—Sí señor.

—¡Pues yo no! (cerrando bruscamente su tabaquera). ¡Yo no lo tomo... lo compro!

---

### HAYA LÓGICA

Los hechos no se discuten.  
¡Enseñanza incontestable!  
Según van cayendo templos  
Van levantándose cárceles.

(Abdón de Paz).

---

## CULTOS

### PARROQUIA DE SANTA MARÍA

El lunes, martes y miércoles se celebrarán procesiones de rogativas, después de la Misa conventual, visitando respectivamente las iglesias Concepcionistas, S. Antonio y S. José.

Todos los viérnes á las 6 de la mañana se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

## BOLETÍN RELIGIOSO

## Santos de la semana

Domingo 23.—Stos. Desiderio y Miguel obispos

Lunes 24.—Stos. Silvano y Robustiano y santa Susana mres.

Martes 25.—Sta. María Magdalena de Pazzis vig.

Miércoles 26.—S. Felipe Neri fundr. y la beata María Ana vg.

Juésves 27.—✠ «La Ascension del Señor» y san Juan papa y mr.

Viérnes 28.—S. Justo confesor y san German obispos.

Sábado 29.—S. Máximo obispo.

## CULTOS

## PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Domingo.—A las 10 Misa mayor con explicacion del Santo Evangelio, y á las 11 la última. Por la tarde de 2 á 3 enseñanza de Doctrina, á las 3 y media Vísperas, Completas y los piadosos ejercicios del mes de Mayo.

Juésves.—Ascension del Señor.—A la hora de cos-

tumbre Misa mayor solemne y sermon del Misterio que dirá el Lic. D. Gabriel Coll, Pbro. Después de la Misa canto de Nona con exposicion de S. D. M. Por la tarde a las 3 y media Vísperas solemnes, Completas y el mes de María

## PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CÁRMEN

Domingo.—A las 7 y media Misa de Comunion general para las sôcias de la Sagrada Familia. A las 10 Misa mayor con Homilia por el Sr. Regente.

Por la tarde á las 2 catequística, después Vísperas, Rosario, plática y coplas cantadas.

Martes.—Al anochechar Via-Crucis.

Miércoles.—Después del Rosario sermon por el señor Regente.

Juésves.—A las 10 Misa mayor solemne y sermon del Misterio.

Sábado.—Misa de Comunion por las Intenciones de la Liga de Oraciones.

## PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

A las 6 de la mañana de hoy se ha dado principio al novenario que la V. O. T. dedica á San Francisco de Asis con motivo de cumplirse el dia 30 de este mes el 25º aniversario del ingreso de S. S. el Papa Leon XIII en la Orden Tercera.

Domingo.—A las 7 Misa, continuando el novena-

264

sio, cuando al entrar en la habitacion, viéron á su perdido, su llorado amigo el Coronel Carlton! En un instante se estrecharon entre los brazos. Hijos míos, padre mio, mi protector fuéron las palabras que alternativamente se iban repitiendo.

Calmandose al fin un poco ¿á que imprevisto acontecimiento, hijos míos, dijo el Coronel, debemos esta repentina é inesperada felicidad?

—Oh! mi querido padre, dijo Ambrosio, si la Providencia no nos hubiese enviado este buen amigo, (señalando al Conde de Orestes) que ha arriesgado su vida para salvarnos, jamás hubiéramos sido tan dichosos de poder contemplaros; él

261

precipitacion, de unos á otros. Huyamos sin riesgo de esta aborrecida tierra, antes de hablar de la ruta que debemos emprender.

—Nuestra isla no debe estar lejos de aquí, dijo Leonor.

—Y que infieres de esto? preguntó el Conde.

—Lo ignoro, replicó Leonor, pero tengo un presentimiento de que allí hallarémos al querido Carlton.

—Quimera, querida niña, dijo el Conde;—No, no hemos de dejar una tierra habitada para dar en otra desierta: hemos de dirigir nuestra barca hácia Cuba.

El buque cortaba rápidamente las olas y en corto tiempo perdieron de vista á San Verrado. La noche

rio con el rezo de la Corona Terciaria y preces á San Francisco. A las 10 Misa mayor con explicación del Sto. Evangelio, y á las 11 y media la Misa de la Tropa. Por la tarde á las 2 Catecismo; á las 3 y media exposición de S. D. M.; Vísperas, ejercicio del mes de María, reservándose á las 5 y media.

Lunes, miércoles, viernes y sábado á las 6 de la mañana se practicará el devoto ejercicio del Via-Crucis, y á las 6 y media se dirán las preces á S. Francisco y Misa.

Martes.—A las 6 y cuarto Corona Terciaria, preces y á las 6 y media Misa. A las 7 y media Misa rezada en el altar de San Antonio de Padua que se aplicará, por intercesión del Santo, en sufragio de las almas del Purgatorio, especialmente por las recomendadas.

Al anochecer se practicará el ejercicio de los trece mártres, siendo este el noveno, con sermón á cargo del Rdo. Sr. Director de la Pía-Union, terminando con el Responsorio de San Antonio.

Juésves.—Ascension de N. S. J.—A las 7 Misa, durante la cual se rezarán la Corona Terciaria y las preces á S. Francisco. A las 10 Misa mayor; después se cantará Nona con exposición del Santísimo; y á las 11 y media la Misa de la Tropa. Por la tarde se verificarán idénticos cultos que el domingo.

NOTA.—Los días laborables el mes dedicado á María Santísima continua por la mañana á la hora

acostumbrada; y por la tarde se practica la piadosa devoción de las Cuarenta-Horas, exponiéndose Su Divina Majestad á las 6 y media, haciendo la reserva á las 8.

#### ORATORIO DE LAS CARMELITAS

Domingo —Al anochecer continua el mes de María con sermón que dirá el Rdo. D. Juan Pons Camps, Coadjutor de S. Francisco.

Juésves.—El ejercicio del mes de las flores se practicará a la misma hora, con sermón a cargo del Reverendo Sr. D. Pedro Pons Bauzá, Regente del Cármen.

Los días laborables se verificará el piadoso ejercicio á las 8.

#### PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo —A las 9 la Misa mayor con Homilia. Por la tarde el devoto ejercicio del Mes de María.

Lunes, Martes y Miércoles, habrá procesion de Letanías.

Juésves, día de la Ascension del Señor, á la hora de costumbre Misa mayor solemne con sermón del misterio del día y luego Nona cantada, con exposición de S. D. M. Por la tarde el Mes de María.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—MAHON.

era oscura y no se veía luna, ni estrellas, pero en pocas horas el cielo pareció clarear por la parte del Este, y el Conde percibió un número de pequeñas islas, que aparentemente había costeado durante la noche sin conocerlas; pero las olas parecían arrastrar la barca con mayor violencia, temió ser arrojado en el golfo de la Florida, no dudando que se hallaba cerca de él. En consecuencia de esto, á fuerza de remos y velas condujeron el bajel, y á la mañana siguiente se encontraron cerca de una costa que por la forma de sus construcciones y los colores de los buques que estacionaban en el puerto, juzgó el conde que pertenecía á los ingleses. Cuan grande

fué la alegría de nuestros viajeros! El buque entró en el puerto, y saltaron á tierra en medio de una multitud de espectadores, que les dirigieron mil preguntas, que la rareza de sus vestidos y la peculiar forma de su buque naturalmente escitaron: ellos pronto, á su vez, supieron que se hallaban en la isla de la Providencia, otra de las Bahamas: que pertenecía aquella á los ingleses: que Sir James Corp'ey era el gobernador y que de su humanidad podían esperar cuantos recursos necesitasen. Esta fué una alegre noticia; los isleños con placer les acompañaron á presencia del Gobernador; pero cual fué el asombro, a alegría de Leonor y Ambro-